

吾心安处是故乡

◎杨毅(河南平顶山)

15年前,我带着大学毕业的兴奋和对未来的期待,从四百里外的家乡来到了被称为煤海之家的石龙区。寒来暑往,岁月匆匆,不觉间已在这里工作了15个年头。从最初的“失落彷徨,心有迷茫”,到如今的“心有所依,他乡亦是故乡”,一路走来,在理想与现实激烈碰撞、生活与工作不断交织中,这里的人和事、景和物已在我心中占据了重要位置,无法割舍。原来,我很快就从“外乡人”变成了“乡里人”。

这些年,我从事过测量员、资源巡查、信息员、党务、综合文字等工作,从国土资源局到党委办公室,工作岗位几经轮换。周围很多同事大多处于平凡的岗位,但他们身上那些勤勉务实、敢于担当、甘于奉献的精神一直影响着我,激励着我。

国土资源管理工作是围绕着保护资源、保护耕地来开展的,其中重要的工作是土地执法和矿产资源执法,测量工作是基础性工作,可以为执法提供依据。每次有测量任务,队长都会对我们讲:“测量工作一定要精确,每毫米的误差都会给国家和群众带来损失。”因此,每次任务都要多次测量、反复计算,直到数据准确,才能上报。记得有一次处理村上邻里宅基地面积引发的信访案件,因为年代久远,没有基础数据,且两户人家矛盾很深,各执一词,极不配合测量工作。经过队长多次沟通,多达十几次现场测量,最终确定了有争议的面积,得到了当事人的认可,化解了几十年的纠纷。当群众给我们送来锦旗时,队长说:“群众利益无小事,一分一毫总关情,干什么事情都要处在公平公正的立场,这样才能得到群众的信任。”在他身上,我看到了勤勉务实的作风。

因区里矿产资源丰富,当时煤炭、铝石价格较高,部分不法分子为了攫取利益,经常趁着夜色盗挖资源,夜间巡逻也是日常任务。有一次巡逻到与临县交界地段,发现不法分子在盗挖铝矾土,巡逻小队5人立即上前制止,并拔掉了挖掘机、运土车的钥匙。对方一看我们人少,又是三更半夜,一群人呼啦一下围上来,准备从我们手中抢走钥匙,在拉扯过程中,有同事被推倒在地,情形顿时剑拔弩张。带队的吴所长冲上前去,推开围上来的人,大声说:“你们的行为已构成违法,因为抢钥匙伤了人,性质就变了,请你们认清形势,配合调查,可以考虑从轻处罚。”也许是被吴所长的气势压倒,也许是思考了后果,人群渐渐静了下来,主动接受了现场询问,并随我们到局里接受调查。当时我参加工作不久,遇到这种场面很害怕,就问吴所长有没有害怕,毕竟深夜无后援,对方情绪不稳定,如果出事怎么办?吴所长说:“以前也经常遇到这种事情,说实话,我也害怕,但不制止,国家的资源早被盗完

了。好在我们是正义的一方,他们做违法的事情心理上本就不占优势。”在他身上,我看到了责任与担当。

后来,我的工作由基层转到机关,从事文字材料工作,一开始觉得写材料枯燥无味,也没什么价值。看到前辈高主任整天忙忙碌碌,不是整理理论文章,就是撰写会议材料,经常加班熬夜,有一次筹备区委全会熬了3个晚上,两眼血丝,血压升高,身体犯了病,却一直坚持上班,直到会议成功召开。我很不理解,就问他:“高主任,这么拼命值得吗?”他说:“也没怎么拼,总觉得会议筹备不好心里不踏实,这个岗位就是要耐得住寂寞、经得起检验,会开好了我们的工作就做成了。”“你不觉得文字工作很枯燥无味吗?”“长期的文字工作的确很枯燥,但是你选择了这个职业,就要热爱这个职业。当你的观点和思想得到领导的认同,写进报告、落到实处的时侯,你就会找到工作的乐趣。”他这种敬业奉献的精神让我深受感动。

这些前辈的优良品质我一直在认真地学,深入践行。在党委信息部门时,尽最大努力采编改革发展中的热点问题、群众反映的难点问题,为领导决策提供参考。全区煤矿关停后,及时采写资源型独立工矿区转型发展意见、建议等信息,为争取独立工矿区改造搬迁试点区作出了自己的贡献。群众面临缺水问题时,采写了6万字群众面临缺水问题亟待关注的稿件,得到省委领导批示,为区里目前“三龙”供水的局面打了先锋。脱贫攻坚中,我主动认领任务,所帮扶的贫困户都按期高质量脱贫。疫情防控中,我又主动值守一线……

十五年,时间说长不长,说短不短。身边的人,给我树立了榜样,让我感到了温暖,也给予我前进的力量。近日在市委党校第50期中青班学习,同学中有脱贫攻坚先进者、有逆向而行的白衣天使,他们不变的初心亦感染着我,激励着我。

回顾成长点滴,是为了更好前行。不论身在何岗,愿内心清澈、心中有火、眼里有光、脚下生根,想群众所想,干百姓所盼,不求精彩绝伦,但愿不负韶华。



不忘来路守初心

◎潘新艳(河南平顶山)

很早就想写一段关于父亲的文字,却一直搁置未能完成。直到这次在市委党校学习,听了很多红色故事,才有了写写父亲的冲动。

父亲今年82岁,是一名转业军人,一名老党员。

17岁,父亲积极响应国家“抗美援朝,保家卫国”的号召,于1956年离开家乡奔赴朝鲜。当时战争虽然结束了,但朝鲜社会治安形势严峻复杂,父亲他们一边训练加强战备做好防务,随时提防美军卷土重来,一边帮助朝鲜搞生产建设,恢复战争创伤。由于表现出色,父亲荣立了4个三等功。

1958年父亲随志愿军部队回国,之后在北京上了三年军校,主攻通信技术和无线电,1962年赴疆参加伊塔事件的平叛和恢复当地社会稳定、生产生活秩序等。父亲还参加了中印边境自卫反击战,相继驻守过中苏、中印、中蒙、中巴、中阿的边防雪山,直至1980年初从部队转业回乡。

从17岁到41岁,父亲最好的年华都是在部队度过的。每每回忆起那些峥嵘岁月,父亲都无限感慨。

2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,父亲之前的单位领导将国家颁发给父亲的纪念章送到家中,并亲手戴在父亲胸前。父亲那天很激动,特意穿戴了一直珍藏箱底的崭新军衣军帽,这份庄重和敬意让我深受触动。

父亲是个“关心国家大事”的人。退休21年来,他坚持看报纸和电视新闻,了解国内国际形势。父亲常对我们说:“活到老学到老,对国家、社会不关心不关注,不是合格的中国人。”在他的影响下,我们和孩子都习惯了追新闻。

去年新冠肺炎疫情暴发,父亲每天都通过电视报纸了解最新动向。疫情严重时,父亲忧心忡忡,疫情一有转好,他的心情也豁然开朗。父亲说:“我们年纪大了,唯一能做的就是听国家的话、听党的话。在家不出门,健健康康就是做贡献了。”

父亲是个“内心有信仰”的人。作为一个有着62年党龄的老党员,他教育我们:在单位要服从组织听从指挥,工作要积极向上,做人做事要树立高标准。小时候,父亲总爱开家庭会议,统一家庭成员思想,激励大家努力学习,好好干事创业,这种“家规”一直持续到我上大学。

孩子们学习懈怠了,父亲会讲他在部队时的事,讲上军校时怎样刻苦钻研通信技术,怎样想方设法将复杂难记的通信密码背得烂熟。

父亲在边境雪山守防时,零下几十摄氏度的低温,戴三双棉手套发电报手指依然冻得僵硬生疼,却从来没叫过苦累。边防线上常年空气稀薄没有蔬菜吃,牙龈和手指甲缝儿都流出了血,特别是驻守在昆仑山帕米尔高原,那里环境异常艰苦,但父亲和他的战友们从没想过退缩。父亲用自己的亲身经历来激励我们:人做事要有吃苦精神,要有“排除万难,不怕牺牲”的信念和“世上无难事,只要肯登攀”的精神……

现在想来,我能在工作中做到不怕困难、一丝不苟、认真负责,与父亲平时的言传身教是分不开的。

父亲还是个“生活能手”。许是在部队养成的习惯,自我记事起父亲从不睡懒觉,总是早早起床。父亲很勤劳,退休后在自家楼顶养花、种菜,整个楼顶让父亲收拾得鸟语花香、生机盎然。

父亲动手能力很强,家中电器等生活用具坏了,都是他修好的。有些生活用具修了多次,我劝父亲丢掉买新的,父亲总舍不得,老念叨:“你们年轻人不懂,这新三年旧三年,缝缝补补又三年。”几个女儿给父亲买了不少新衣新鞋,但旧的他舍不得丢,说“还能穿还能穿”。父亲的勤俭节约作风一直保持至今。

这就是我的父亲,一个无惧风雨、历久弥坚的老人。他的勇敢坚毅、吃苦耐劳、勤勉朴实、默默付出,教给了我认真对待生活的态度、丰盈生命的本领以及对初心的坚守。这也是老父亲传承给我的最宝贵的精神财富!

